

# Манаш Козыбаев - символ служения науке

Традиционно Козыбаевские чтения начались с возложения цветов к бюсту академика Манаша Козыбаева - выдающегося ученого, имя которого с 2003 года носит Северо-Казахстанский университет. В этом году международная конференция «Козыбаевские чтения-2024: Казахстан и современные вызовы времени» была приурочена к 93-летию со дня рождения историка, оставившего неизгладимый след в развитии казахстанской науки.

Манаш Козыбаев - знаковая фигура для отечественной исторической науки. Он не только поднял вопросы переосмысления ключевых событий казахской истории, но и воспитал целую плеяду ученых, подготовив около 90 кандидатов и докторов наук. Его исследования и труды, гражданская позиция и активное участие в становлении независимого Казахстана сделали его имя символом добросовестного служения науке. Об этом говорили участники конференции, которые могли ознакомиться с наследием Манаша Козыбаева на выставке, развернувшейся в фойе университета.

От имени акима области Гауеза Нурмухамбетова участников конференции приветствовал его заместитель Жусуп Жумагулов. Приветственную речь также зачитали от имени министра науки и высшего образования Республики Казахстан Саясата Нурбека.

Приветствуя участников Козыбаевских чтений, председатель правления - ректор SKU Ербол Исакаев отметил, что Манаш Козыбаев сыграл ключевую роль в создании новой казахстанской историографии. Он освободил историческую науку от идеологических штампов советской эпохи, выдвинув концепцию исследования истории через призму национальных интересов.

Ербол Исакаев обратил внимание на вклад академика в разработку новых направлений: исследования этногенеза казахского народа, изучение национально-освободительных движений и выдающихся деятелей движения «Алаш». Эти темы, ранее табуированные, стали важным элементом исторической науки благодаря подходу Манаша Козыбаева.

- Академик учил молодых исследователей мыслить концептуаль-



но, видеть за фактами глубокие исторические процессы. Он всегда оставался на принципиальных позициях объективности, стремясь восстановить историческую правду, - отметил Ербол Исакаев.

Было сказано, что Манаш Козыбаев внес значительный вклад в формирование национальной идеологии независимого Казахстана. Как член Национального совета по государственной политике при Президенте РК он участвовал в разработке концепций, направленных на укрепление суверенитета и популяризацию национальных ценностей.

Обновленная концепция исторической науки, разработанная под его руководством, стала базисом для идеологической платформы независимого государства.

Здесь же под всеобщие аплодисменты состоялась церемония награждения ученых и общественных деятелей, внесших весомый вклад в становление университета, присвоение им звания «Почетный профессор SKU им. М.Козыбаева» и вручение медали академика Манаша Козыбаева. Также наградили победителей конкурса эссе об академике и его трудах, который был проведен накануне Козыбаевских чтений.

Будущий историк, студентка второго курса университета Салтанат Коспанова по итогам конкурса эссе заняла первое место. Помимо диплома, студентке вручили сертификат на 150 тысяч тенге. Девушка поделилась, что для темы своего эссе взяла творческое наследие Манаша Кабашевича.

- Мне как историку вдвойне интересно изучать наследие этого великого человека, так как он исследовал такие переломные моменты в нашей стране, как голод, Великая Отечественная война, проанализировал вклад нашего народа в эти события. Конечно же, хочется выразить огромную благодарность такому великому ученому и выдающемуся человеку в истории нашей страны за то, что он открыл завесу тайны на данные события и внес огромный вклад в их переосмысление, - поделилась Салтанат Коспанова.

Студентка отметила, что подготовка эссе заняла не очень много времени, потому что в прошлом году, на первом курсе, им преподавали дисциплину «Манаштану», которая у нее вызвала неподдельный интерес.

Такую тему для своего эссе, как «История глазами молодежи - новые методы и подходы», выбрала студентка четвертого курса специальности «Журналистика» Екатерина Офан. Девушка заняла второе место, ей вручили диплом и сертификат на 100 тысяч тенге. Она рассказала, что в своей работе приводила примеры из трудов Манаша Козыбаева, отрывки из жизни академика, внесшего огромный вклад в историческое наследие страны.

Участники Козыбаевских чтений, а это ученые, студенты, общественные деятели говорили о том, что жизненный путь Манаша Козыбаева остается примером самоотверженного служения науке и обществу, а его работы - неоценимым



вкладом в становление независимого Казахстана. Наследие академика продолжает вдохновлять и направлять новых исследователей.

Следуя примеру отца, по стопам Манаша Козыбаева пошел его сын Ильяс Козыбаев. Заслуженный деятель РК, профессор, главный научный сотрудник Евразийского университета имени Л.Н. Гумилева поделился, что с радостью принял приглашение университета на участие в конференции. Тема его работы - «О проблемах жанра персональной истории».

- Мы от души радуемся успехам университета, расширению его материально-технической базы, повышению узнаваемости не только на уровне республики, но и во всем мире, - отметил Ильяс Манашевич.

Он рассказал, что после школы поступил на исторический факультет Казахского университета в Алматы и с тех пор на протяжении 40 лет, изредка меняя профиль работы, всегда возвращается к своей любимой профессии историка.

Кандидат исторических наук, доцент, руководитель центра перспективных исследований центрального государственного архива РК Зира Туленова поделилась, что в свое время лично знала Манаша Козыбаева, работала с ним шесть лет, принимала участие в публикации его научных работ, изучала его труды, чему была посвящена ее кандидатская диссертация.

- Манаш Кабашевич был не только видным историком и государственным деятелем, он обосновал



историческое самосознание народа. Он всегда участвовал в принятии важных государственных документов, программ, внес свой вклад в Конституцию Казахстана. При этом человечность и простота души Манаша Кабашевича поражали. Он всегда поддерживал молодых ученых, - поделилась Зира Туленова.

В этом году на конференцию поступило свыше 230 докладов от ученых из Казахстана, Турции, Польши, России, Киргизии. Также в числе активных участников были представители Института истории и этнологии имени Шокана Уалиханова, Центра потенциальных исследований РГУ «Центральный государственный архив» РК, Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук и других организаций.

В ходе Козыбаевских чтений участники заслушали доклады по вопросам истории Казахстана, наследия Манаша Козыбаева, проблематике Абылайтану, а в ходе секционных заседаний изучили такие темы, как «Научное наследие академика Манаша Козыбаева», «Язык и литература в современном мире», «Актуальные проблемы педагогического образования» и другие.

В этот же день в университете состоялось открытие центра инклюзивного образования. Также гости посетили музей университета, новое общежитие на 1200 мест, учебно-лабораторный корпус.

**Елена МЕРТЮКОВА**

Фото автора и медиа-центра  
Kozybayev University